

Вполне счастливой оказалась прошлая неделя для Камчатского края. На международной выставке-форуме «Россия» в ходе заседания круглого стола, где обсуждали тему: «Энергопереход на Дальний Восток: ВИЭ-генерация как источник надежной и доступной электроэнергии!» (ВИЭ – возобновляемые источники энергии. Восклицательный знак в конце мудреного названия, разумеется, неуместен, но, видимо, пресс-служба Правительства Камчатского края, публикуя эту сколковскую тарабарщину, не смогла совладать с эмоциями), случилось знаковое событие.

Вот там, на ВДНХ, за безуглым столом генеральный директор Ассоциации развития возобновляемой энергии (АРВЭ) Алексей Жихарев вручил представителям управлеченческой локации из правительенного арт-пространства Камчатки креативный лист с текстом (дословно): «Диплом «Камчатский край». Самый «зеленый» регион. Комплексный инвестиционный рейтинг в области ВИЭ для регионов, расположенных на территории неценовых зон оптового рынка электроэнергии и мощности и изолированных энергосистем РФ».

Судя по тексту диплома, господин Жихарев и пресс-служба Правительства Камчатского края не дружат с русским языком.

Что же Камчатка «натворила» такого «зеленого», заслужив столь загадочную награду? И почему вызвала столь бурную радость в правительственном арт-кластере? Ответы на эти вопросы пришлось додумывать самим.

Понятие «самый «зеленый» регион» («СЗР»), я почему-то уверен, совсем не означает самое большое количество единиц растительного мира на душу населения. Видимо, мы заслужили звание «СЗР» за относительно значительную долю возобновляемой, то есть «зеленой» энергетики. Нелишне будет напомнить: во-первых, «зеленая» повестка пришла к нам из стран Западной Европы и сейчас большинством специалистов в области энергетики признана ошибочной. Во-вторых, Камчатка упустила свой шанс почти полностью перейти на гидроэнергетику, кстати, самую «зеленую», так и не построив каскад ГЭС на реке Жупановская, проект которой был подготовлен и утвержден еще в конце восьмидесятых годов прошлого века. В-третьих, все без исключения электрогенерирующие объекты, работающие на возобновляемых источниках энергии на Камчатке (Паужетская, Мутновская геотермальные станции, Толмачевская, Быстринская гидроэлектростанции, две ветровые электростанции: на их долю

приходится примерно семь процентов от общей электрогенерации региона), построены и введены в эксплуатацию до 2007 года, задолго до рождения «зеленой» Ассоциации. В-четвертых, АРВЭ, образованная в 2015 году, получается, девять лет упорно не замечала успехов Камчатки в развитии так называемой «зеленой» энергетики. И вдруг на десятом году своего существования АРВЭ прозрела и придумала столь несуразную награду. Больше похожую на издевку, чем на признание заслуг. Мол, вожди камчатских туземцев обрадуются любым стеклянным бусам. Так они и возрадовались.

Эта ситуация напоминает восточную пословицу: «Когда для осла нет овса, его кормят лаврами».

Вячеслав СКАЛАЦКИЙ